
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Johann Müller AfD  
vom 14.01.2025

Ausländische Arbeitskräfte in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Wie viele ausländische Arbeitskräfte leben in Bayern?   2

2.  Wie viele davon sind in sozialversicherungspflichtigen Arbeitsverhält-
nissen?   2

3.  Wie viele davon sind arbeitslos?   2

4.  Wie viele davon sind langzeitarbeitlos?   2

5.  Wie viele davon sind in einer Qualifizierungsmaßnahme oder arbeits-
unfähig?   3

6.   Wie ist die Altersstruktur der ausländischen Arbeitskräfte?   3

7.  Wie ist die Geschlechterstruktur der ausländischen Arbeitskräfte?   3

8.   Wie hoch ist die Arbeitslosigkeit bei Ausländern in Bayern?   3

Hinweise des Landtagsamts   4
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Antwort  
des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales unter Beteiligung des 
Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 03.02.2025

1.  Wie viele ausländische Arbeitskräfte leben in Bayern?

Nach Angaben des Landesamtes für Statistik lebten laut Mikrozensus 2023 (letztver-
fügbarer Stand) in Bayern 1,1 Mio. erwerbstätige Personen mit ausländischer Staats-
angehörigkeit.

2.  Wie viele davon sind in sozialversicherungspflichtigen Arbeitsverhält-
nissen?

Eigene Daten zur Fragestellung liegen der Staatsregierung nicht vor. Herausgegeben 
werden diese Daten von der Bundesagentur für Arbeit (BA). Die vom Statistikservice 
der BA bezogen auf die Fragestellung ausgewiesenen Daten mit Stand Juni 2024 sind 
unter folgendem Link (Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach ausgewählten 
Merkmalen, Tabelle Juni 2024 – Deutschland, Registerkarten „30. Juni 2024 [AO]“ 
und „30. Juni 2024 [WO]“, jeweils Spalte „Ausländer“) abrufbar:  www.statistik.arbeits-
agentur.de1

3.  Wie viele davon sind arbeitslos?

Eigene Daten zur Fragestellung liegen der Staatsregierung nicht vor. Herausgegeben 
werden diese Daten von der BA. Die vom Statistikservice der BA bezogen auf die 
Fragestellung ausgewiesenen Daten mit Stand Dezember 2024 sind unter folgen-
dem Link (Migrationsmonitor, Tabelle Dezember 2024 – Land Bayern, Registerkarten 
„Tabelle 3.1“ und „Tabelle 3.2“ – interaktive Auswahlmasken) abrufbar: www.statistik.
arbeitsagentur.de2

4.  Wie viele davon sind langzeitarbeitlos?

Eigene Daten zur Fragestellung liegen der Staatsregierung nicht vor. Herausgegeben 
werden diese Daten von der BA. Die vom Statistikservice der BA bezogen auf die Frage-
stellung ausgewiesenen Daten sind mit dem Stand Dezember 2024 unter folgendem 
Link (Langzeitarbeitslosigkeit, Tabelle Dezember 2024 – Deutschland, Bundesländer, 
Kreise und Jobcenter, Registerkarte „Tabelle 3“ – interaktive Auswahlmasken) abruf-
bar: www.statistik.arbeitsagentur.de3

1	 https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.
html?nn=1523064&topic_f=beschaeftigung-sozbe-svb-kreise-merkmale

2	 https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.
html?topic_f=migrationsmonitor

3	 https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.
html?nn=15024&r_f=bl_Bayern&topic_f=langzeitarbeitslosigkeit
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5.  Wie viele davon sind in einer Qualifizierungsmaßnahme oder arbeits-
unfähig?

Eigene Daten zur Fragestellung liegen der Staatsregierung nicht vor. Herausgegeben 
werden diese Daten hinsichtlich der ersten Teilfrage „Qualifizierungsmaßnahme“ auf 
Daten der BA. Die vom Statistikservice der BA bezogen auf die Fragestellung aus-
gewiesenen Daten sind unter folgendem Link (Migrationsmonitor, Tabelle Dezem-
ber 2024 – Land Bayern, Registerkarten „Tabelle 6.1“ und „Tabelle 6.2“ – interaktive 
Auswahlmasken) abrufbar: www.statistik.arbeitsagentur.de4

Daten zur „Arbeitsunfähigkeit“ weist der Statistikservice der BA nicht aus.

6.   Wie ist die Altersstruktur der ausländischen Arbeitskräfte?

Daten zur Altersstruktur der ausländischen Arbeitskräfte liegen der Staatsregierung 
nicht vor.

7.  Wie ist die Geschlechterstruktur der ausländischen Arbeitskräfte?

Daten zur Geschlechterstruktur der ausländischen Arbeitskräfte liegen der Staats-
regierung nicht vor.

8.   Wie hoch ist die Arbeitslosigkeit bei Ausländern in Bayern?

Für die Beantwortung wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen.

4	 https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.
html?topic_f=migrationsmonitor
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente	
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen	
zur Verfügung.
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